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 ABSTRACT 

Students are one of the important social segments that are affected and have 

an impact on the 2024 Presidential General Election (Pilpres). Therefore, this 

research aims to describe the rationality of students' political choices between 

rational, primordial, pragmatic, and emotional preferences or types, as well as 

their comparison with each other. With a population of 6174 students of Hatta 

University, spread across 33 study programs in the Even Semester 2023-

2024, namely with cluster data collection techniques and proportional random 
sampling, the research sample was 330 people (5.34%), using a questionnaire 

instrument. The results of this study show that in real and internal 

comparison, each type of student political choice between rational and non-

rational (irrational) preferences/types is contrasting but weak, namely 60.1% 

compared to 11.9%, primordial type 55.6% and non-primordial type 15.3%, 

pragmatic type 59.8% and non-pragmatic type 15.3%, while emotional type is 

60.1% and non-emotional type 11.9%. Externally and in real terms, there is 

no dominant (weak) difference. However, the negative preferences of the 

primordial and emotional types were still more prominent, namely 55.6% and 

60.1% (both less strong), so that the average difference in percentage with 

non-primordialism and non-emotional was 44.25% (less strong) 
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 ABSTRAK 
Mahasiswa merupakan salah satu segmen sosial penting yang terimbas dan 

berdampak pada Pemilihan Umum Presiden (Pilpres) 2024. Karena itu 
penelitian ini bertujuan untuk mendeskripkan rasionalitas pilihan politik 

mahasiswa antara preferensi atau tipe rasional, primordial, pragmatik, dan 

tipe emosional, serta perbandingannya satu sama lain. Dengan populasi 

berjumlah 6174 mahasiswa Universitas Bung Hatta, yang tersebar pada 33 

program studi pada Semester Genap 2023-2024, yaitu dengan teknik 

pengumpulan data cluster and proportional random sampling, sampel 

penelitian 330 orang (5,34%), dengan menggunakan instrument kuesioner. 

Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa secara riil dan perbandingan internal 

masing-masing tipe pilihan politik mahasiswa antara preferensi/tipe rasional 

dan non-rasional (irasional) cederung kontras namun lemah, yaitu 60,1% 

berbanding 11,9 %, bertipe primordial 55,6 % dan non-primordial 15,3 %, 

bertipe pragmatik 59,8 % dan non-pragmatik 15,3 %, sedangkan yang bertipe 
emosional adalah 60,1 % dan non-emosional 11,9 %. Secara eksternal dan 

riil pun tidak terdapat perbedaan dominan (lemah). Namun preferensi yang 

bernuansa negatif yaitu tipe primordial dan emosional ternyata masih lebih 

menonjol yaitu 55,6% dan 60,1% (keduanya kurang kuat), sehingga 

perbedaan rerata persentasenya dengan yang non-primordialisme dan non-

emosional adalah 44,25% (kurang kuat). 
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Introduction  

The 2024 Presidential General Election (Pilpres) is the election of the presidential and 

vice presidential pairs which is more unique, strategic, complex and more specific than the 

previous presidential elections. Because in the 2024 Presidential Election, the power struggle 

that occurred not only sharpened the ideological polarization of Islamism versus Nationalism 

but also combined with the polarization of the power of "new change" (carried out by the 

Anis-Muhaimin pair) with the power of "New-Jokowisme" as the representation of the 

incumbent by the Prabowo-Gibran and Ganjar-Mahfud MD pairs (Triono, 2023). 

The three presidential and vice presidential candidates have their own characteristics 

of advantages and weaknesses that have sharp and tight escalations, relationships, and 

political battles to become winners, so that voters are really required to be observant, critical, 

and know the personality of the candidate pair adequately in determining their right political 

choices (Kompas, 2024). This means that with the considerations or preferences used by 

voters, it is possible to obtain a decent, competent and capable partner to be able to 

successfully advance Indonesia in the future. Such expectations as voters should exist among 

students, in particular, as people who should be intelligent, critical, objective and rational in 

using their political choices or references (Noupal, 2024). 

Students as part of youth groups (millennials) are a strategic target because of the huge 

potential number of voters, which reaches 56.45% or around 113 million voters. Of course, 

students' opinions and preferences are central because their level of literacy and attention to 

public issues and political dynamics can have implications for the political attitudes of other 

voter groups. Therefore, understanding the political preferences of student groups in the 2024 

Presidential Election and public issues is important to do (Minarni, 2024). 

From the release of the Opinion Survey Results entitled "What are the views of 

University of Jambi students regarding the 2024 Presidential Election", he concluded that 

students understand the political issues that are currently developing, but most students are 

not actively involved in political activities such as discussions, seminars, or campaigns carried 

out by presidential and vice presidential candidates in the 2024 Presidential Election, the level 

of student confidence in the political promises of presidential and vice presidential candidates 

is less reliable. It was also revealed that for students, performance is an important factor 

whether the promises of presidential and vice presidential candidates can be trusted or not, 

and the mass media has a great influence on students' views of presidential and vice 

presidential candidates, even the mass media that is more trusted by students, namely social 
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media. In addition, students have been able to distinguish between true news and fake news 

(hoaxes) against news about the 2024 Presidential Election (Minarni, 2024). 

The results of other researchers' studies show a diversity of considerations or factors 

that contribute to influencing voter voting behavior, such as cultural, social, economic, 

communication, political, and so on factors (Mahendra, 2005). Political choice is related to 

voting behavior that uses the complexity of considerations, subjective and objective 

argumentative conditions or values that are used as a reference or preference for voters in 

determining the choice of political figures or parties they support (Kaesmetan, 2019).  

From the Violin research, at. al (2024) which researched seven factors that have the 

potential to influence students' political choices (Faculty of Social and Political Sciences, 

Jenderal Soedirman University, Class of 2023), namely religious factors, religious groups, 

personalities, ethnicities, appearances, political parties, and family backgrounds, so it is the 

personality factor that has the greatest influence on students' political choices. 

In contrast to the findings of Violin's research above, the research of Maimun and 

Asy'ari (2021) on the presidential and vice presidential elections in Aceh Besar Regency 

actually found that it is the role of religion that affects voter behavior more. Another is the 

findings of the Karundeng (2015) research on the behavior of choosing Chinese descent in the 

2014 Presidential Election in Manado City, where the aspect of self-appearance is one of the 

important and key factors in influencing voter preferences. Self-appearance as a candidate for 

president and vice president includes the ability to build a personal positive personality in the 

eyes of voters. This means that in addition to selling political programs, a candidate must also 

sell a personal image that depicts culture, politeness, religiosity, honesty, and responsibility. 

Furthermore, Arravi, et al's (2021) research on "Political Participation and Behavior of 

Choosing Santri in the Nahdlatul Ulama (NU) Lasem Area, Rembang Regency in the 2019 

Presidential and Vice Presidential Elections", showed that the political choices of NU Lasem 

students in the 2019 Presidential Election were not influenced by factors of ethnicity or 

ethnicity (primordialism). This means that the majority of respondents (42%), who are from the 

Javanese tribe, do not consider the candidate's background or ethnic or ethnic similarity as the 

main consideration or preference for their political choices, only a small number of respondents 

(33%) admit that ethnic similarity is a consideration in determining their political choices. 

Compared to the three studies above, this study has a different orientation, which is 

not only limited to describing factors or aspects that affect or become students' political 

choice preferences, but also identify and categorize political choice preferences according to 

rational nominal parameters, meaning that political choices based on logical or reasonable 
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judgments or considerations. The subject in question can be in the form of thoughts or ideas, 

considerations, judgments, arguments, attitudes, decisions or deeds or actions. According to 

Max Weber as an expert who first came up with the theory of rationality, dividing human 

rationality into two types, namely the rationality of goals and the rationality of values 

(Noupal, 2024).   

The concept of rationality is generally grouped into three types, namely substantive 

rationality, practical rationality, and theoretical rationality (Noupal, 2022). The word rational 

(adjective/adjective) contains the meaning of a condition, ability or capacity of an idea/idea, 

thought, or in various expressions and manifestations based on common sense (reasonable) 

by being objective, factual, realistic, free from contamination by subjective things or values, 

feelings (let alone conjectures/prejudices), emotions (let alone emotional), or sentiments 

(Kompas, 2024).   

Rational political choice is a concept that describes the determination or decision of 

individual or collective political subjects or actors over one or several choices among various 

alternatives to political objects in accordance with the reference of considerations, values, or 

preferences that are considered appropriate, correct, or believed (Greestein, 1975). The 

formation of political preferences itself can be categorized into various categories, namely 

intellectual-based preferences, emotional-based preferences, collegial-based preferences, and 

so on. These three forms of preferences then boil down to a rational attitude in choosing, as a 

reflection of an economically established society but uncertain about their political choices 

(Jati, 2023). 

It can be ascertained that voters in deciding or determining their choice are based on the 

antithesis of the results of the dialectic of political views or values that are right and believed in 

them. Analyzing these choices or interests can be used similarity and attraction models. This 

model emphasizes that voters' interest in candidates is caused by the similarity of the value 

system or belief between the voter and the elected, so that the higher the degree of similarity 

between the voter and the chosen candidate, the stronger the tendency of voters to choose the 

person (Firmanzah, 2012). 

The complexity of the aspects and dimensions of this phenomenon consciously or 

unconsciously has a psychological environment with the justification of the values of truth and 

idealism, the affiliation of social and political groups, and even with the primordial 

dichotomous affiliation and the winner-loser group in the 2019 Presidential Election (Nursi, 

2022), moreover, the city of Padang and/or West Sumatra is the central district that resulted in 

the absolute defeat of the Jokowi-Makruf Amin pair with anecdotal symbolic resistance 
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"Cebong-Kampret-Kadrun" (Nursi, 2024). Such socio-political dynamics and phenomena 

directly or indirectly connected to the minds and feelings of citizens, including students, so that 

simultaneously there is a process of absorption and/or selection of information or values that 

are affirmative or non-affirmative so as to form political mindsets and come into contact with 

personal cognition, feelings, and affections which in turn affect the assessment and political 

preferences of the Presidential and Vice Presidential candidates (Efriza,  2012).  

On that basis, a person's political choices can be constructed according to the categories 

of voters which consist of several types, namely: 1) Calculative Rational Voters, 2) Primordial 

Voters, 3) Pragmatic Voters, and type 4) Emotional Voters. (Efriza, 2012). It is in this 

consideration and context that interesting research is carried out, namely with the aim of 

describing how the rationality of students' political values or preferences in determining their 

political choices? What is the internal tendency of each type of political choice? And what 

about the external comparison between these types of voters?  

 

Method 

This study uses a quantitative approach with a population of 6174 Hatta University 

students who are actively registered in the Even Semester 2023-2024, spread across 33 study 

programs, with a sample of 330 people (5.34%), consisting of the 2024, 2023, 2022, and 2021 

batches, and the data is taken by cluster and proportional random sampling techniques, using 

questionnaire instruments or questionnaires which include:  1) Rational Type, which consists 

of 6 indicators with 22 dimensions, 2). Primordial type, with 6 indicators, 3). Pragmatic type, 

with 5 indicators, and 4). Emotional Type, with 4 indicators. All of them amount to 4 

types/categories of voting behavior with 21 indicators and 22 dimensions. The questionnaire 

contains a series of statements of the Likert Scale model with 5 alternative answer choices, 

each of which is weighted 1 to 5, namely Strongly Agree (SS, with a weight of 5), Quite 

Agree (CS, with a weight of 4), Disagree (KS, with a weight of 3), Disagree (TS, with a 

weight of 2), and Strongly Disagree (STS, with a weight of 1) (Firmansyah, 2021). This 

answer choice is written on each line/point of the descriptor. The questionnaire is distributed 

randomly and directly to students, to be filled out guided by researchers and team members, 

and after being filled out by students, the questionnaire is immediately collected.  

The data analysis technique used is using frequency and percentage analysis with 

Excel 2013 techniques. First, analyze the frequency and percentage of each type/category of 

voting behavior (political choice) in line with the descriptor indicator, namely based on the 

alternative category of answers and their respective weights as chosen by the respondents 
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(Riduan, 2015), then calculate the number and percentage of the "real" of all respondents who 

chose the same answer category. Second, to analyze the differences or "potential" 

comparisons in each type of student political choice, categorization and dicotomization is 

carried out between the pros and cons, namely by dividing in half and/or adding half of the 

"disagree" category numbers to the pros and cons, so that a potential number or percentage for 

each can be obtained, namely by looking at the weight range criteria consisting of: SS= very 

strong (80 -100%), CS=quite strong (60 - <80%), KS= less strong (40 - <60%), TS= weak (20 

- <40%), and STS= very weak (0 - 20%) (Sugiono, 2009). This criterion is adjusted to the 

context of the quality of the type of voting behavior (political choice) or the indicators used in 

this study. 

 

Results and Discussion 

General Description of Student Political Choices in the 2024 Presidential Election  

The following is a general description of the political choices of Hatta University 

students based on the calculation of answers in the research questionnaire, so that the real 

numbers and percentages of the five answer qualifications can be obtained: strongly agree 

(SS), agree (CS), disagree (KS), disagree (TS), and strongly disagree (STS). 

Table 1 General Description of Students' Political Choices in the 2024 Presidential Election 

Using Rational, Primordial, Pragmatic, and Emotional Type Considerations 

Answer  Type/Category of Political Choice 

Qualification Rationality  
Primordial  Pragmatic 

Emotional 

 Sum 
Percent 

(%) Sum 
Percent 

(%) Sum 
Percent 

(%) Sum 
Percent 

(%) 

Strongly Agree 7.392  16,0 1.712  17,3 2.351  28,5 1.096  16,6 

Simply Agree 20.375  44,1 3.791  38,3 2.582  31,3 2.871  43,5 

Less agree 12.936  

28,0 2.880  29,1 1.617  19,6 

1848  

28,0 

Disagree 3.465  7,5 1.376  13,9 1.460  17,7 495  7,5 

Strongly disagree 2.032  4,4 141  1,4 240  2,9 290  4,4 

Maximum Number 
of Scores 46.200  

100 9.900 100 8.250 100 
6.600 

100 

n=330,  

Source: From processing and tabulation of primary data  

In Table 1 above, it can be seen that the largest number or percentage in the type of 

rational political choice is 20,375 (44.1%), and there is in the answer of Agree, in the type of 

Primordial political choice which is 3,791 (38.3) also in the choice of Agree, in the type of 

Pragmatic political choice which is 2,582 (31.3%) still in the answer of Agree, and then in 

the type of Emotional political choice it turns out that the largest number or percentage is 

also still in the answer of Agree, namely 2,871 (43.5%). 
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However, from the four types of political choices, there are different nuanced 

characteristics, the rational type with positive nuances, the primordial type with negative 

nuances, the pragmatic type with relatively positive nuances, and the emotional political 

choice type with negative nuances (Greestein, 1975). So in general, between the answer 

agreeing or strongly agreeing ("pro") on different types of political choices, the nuances will 

contain different meanings or meanings, in harmony with the nuances of meaning/meaning 

in each type of political choice related. And vice versa for students who disagree or strongly 

disagree ("cons") on each type of political choice. The following will be presented the 

political choices of students in the 2024 Presidential Election more specifically according to 

each type. 

 

Description and Discussion of Student Political Options  

Description of student political choices with the Rational type can be seen in the 

following Table 2: 

Table 2 Rational Student Political Choices in the 2024 Presidential Election 

Kualification  Frequency 

Percent 

(%)  

Combination of 

Feelings 

(% riil) 

Pro-Contra 

(potensial) 

Very Rational 7.392  16.0 

60,1 

 

Quite Rational 20.375  44,1 74,1 % 

Less Rational 12.936  28,0 28,0  

Irrational 3.465  7,5 

11,9 

 

Very Irrational 2.032  4,4 25,9 % 

Sum 46.200  100 %   100 % 100 % 

n=330 

Source: From processing and tabulation of primary data  

Table 2 above shows that the strongest number or percentage of tendency is in 

rational political choices, which is 44.1%, and if combined with the percentage of 

sentimentality (serational) in real terms, then political choices that qualify rationally 

(positively) in real terms are 60.1% (less strong), while in irrational qualifications it is 7.5% 

(very low), and if combined with very irrational qualifications (4.4%) which are basically the 

same or enter irrational qualifications (irrational) then the amount is 11.9% (very low).  

Furthermore, when viewed from the percentage of pro-contra nuances in a "potential" way, 

the percentage of pro-rational political choices is 74.1%, while the contra is 25.9%. 

The following can be described as the political choices of students with the type of 

Primodialism in Table 3 below: 
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Table 3 Primordialism of Student Political Choice in the 2024 Presidential Election 

Kualifikasi  Frequency Percent (%)  

Combination of 

Feelings 

 (% riil) 

Pro-Contra 

(potensial) 

Very Primordial 1.712 17,3 

55,6 

 

Quite Primordial 3.791 38,3 70,2 % 

Less Primordial 2.880 29,1 29,1  

Not Primordial 1.376 13,9 

15,3 

 

Very Not Primordial 141  1,4 29,8 % 

Sum 9.900 100 %   100 % 100 % 

n=330 

Source: From processing and tabulation of primary data 

In Table 3 above, it can be seen that the strongest tendency is in the Primordial 

("agree") political choice, which is 38.3%, and if combined with the percentage of consensus 

(primordialism) in real terms, then the political choice with primordial nuances (negative) is 

55.6% (less strong), while in the non-primordial qualification it is 13.9% (very low), and if 

combined with the very non-primordial qualification which is 1.4%) which is basically the 

same or qualifies not primordial, then the magnitude is 15.3% (very low).  Furthermore, if 

you look at the percentage of pro-cons in a "potential" way, the percentage of political 

choices that are pro-primordialism is 70.2%, while those who are against primordialism are 

29.8%.  Furthermore, the political choices of students with the type of Pragmatism can be 

described in Table 4 below: 

Table 4 Pragmatism of Student Political Choices in the 2024 Presidential Election 

Kualification  Frekuency Percent (%)  

Combination of 

Feelings 

(% riil) 

Pro-Contra 

(potensial) 

Very Pragmatic 2.351  28,5 

59,8 

 

Simply Pragamatic 2.582  31,3 69,6 % 

Less Pragmatic 1.617  19,6 19,6  

Non- Pragmatic 1.460 17,7 

20,6 

 

Very Unpragmatic 240  2,9 30,4 % 

Sum 8.250 100 %   100 % 100 % 

n=330 

 Source: From processing and tabulation of primary data 

In Table 4 above, it can be seen that the strongest number or percentage of tendency 

is in the very pragmatic political choice ("strongly agree") which is 28.5%, and if combined 

with the percentage of consensus (pragmatism) in real terms, then the political choice with 

pragmatic nuances is 59.8% (less strong), while in the non-pragmatic qualification it is 

17.7% (very low), and if combined with the very pragmatic qualification which is 2.9%) 

which is basically the same or qualifies is not pragmatic, then the magnitude is 15.3% (very 

low). Furthermore, when viewed from the percentage that has "potential" pro-contra 
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nuances, the percentage of political choices that are pro-pragmatic is 69.6%, while those who 

are counter-pragmatic are 30.4%.  

Finally, the political choices of students with the Emotional type can be described in 

Table 5 as follows: 

Tabel 5 Political Choices for Emotional Type Students in the 2024 Presidential Election 

Kualification  Frequency Percent (%)  

Combination of 

Feelings 

(% riil) 

Pro-Kontra 

(potensial) 

Highly Emotional 1.096   16,6 

60,1 

 

Quite Emotional 2.871   43,5 74,1 % 

Less Emotional 1.848  28,0 28,0  

Not Emotional 495   7,5 

11,9 

 

Very Unemotional 290   4,4 25,9 % 

Sum 6.600 100 %   100 % 100 % 

n=330 

Source: From processing and tabulation of primary data 

In Table 5 above, it can be seen that the strongest number or percentage of tendency 

is in the political choice of Quite Emotional ("quite agree") which is 43.5%, and if combined 

with the percentage of sentiment (Emotional) in real terms, then the political choice with 

emotional nuances is 60.1% (less strong), while in the non-emotional qualification it is 7.5% 

(very low), and if combined with the very unemotional qualification which is 4.4% which is 

basically the same or in the qualification is not emotional, then the amount is 11.9% (very 

low).  Furthermore, when viewed from the percentage that has "potential" pro-contra nuances, the 

percentage of political choices that are pro-pragmatic is 74.1%, while the anti-pragmatic is 25.9%.  

   
Discussion 

Student Political Choices in the 2024 Presidential Election Using Rational, Primordial, 

Pragmatic, and Emotional Type Considerations  

Based on the data in Table 2 above, it can be seen that students' political choices tend to use 

rational considerations in real terms is 60.1% (less strong), while in irrational qualifications it is 

11.9% (very low). Then from Table 3 it can be seen that political choices tend to be Primordial 55.6% 

(less strong), while the anti-primordial is 15.3% (very low).  Furthermore, the political choice of 

students whose preferences or considerations are pragmatic (in real terms) is 59.8% (less 

strong), and those who are counter-pragmatic are 15.3% (very low). Then those who tend to 

be emotional are 60.1% (less strong), and those who are not emotional are 11.9% (very low). 

From the position of the tendency of considerations used by students in the 2024 Presidential 

Election between those with positive nuances, namely rational and pragmatic (an average of 

59.95%) and those that use negative nuanced considerations, namely primordialism and 
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emotion with an average of 57.85%, the pros and cons in real terms of each of the four types 

of political choices show a balance of positive and negative preferences. This means that 

with this slight difference, there is a weak polarization of pros and cons.   This is relevant to 

the findings of research on the polarization of students' political attitudes (Nursi, 2024). 

 

Comparison of Student Political Choices between Pros and Cons (internally) in Each 

Type of Political Choice in the 2024 Presidential Election 

Referring to all Tables 2, 3, 4, and 5 that have been explained earlier, an overview of 

the tendency to balance preferences with positive nuances (rational and pramatic) and 

negative nuances (primordialism and emotional) used by students in determining their 

political choices in the 2024 Presidential Election is obtained. This finding shows that on the 

one hand, some students have had adequate political knowledge and awareness in dealing 

with political intrigues and maneuvers or political agitation, especially on social media 

which is so intense and even heated up during the period and process of winning each pair of 

presidential candidates (Presidential Candidate) and Vice Presidential Candidate (Vice 

President), even to the point of waiting for the Constitutional Court's decision in hearing the 

case of the results of the Presidential Election vote.  

Students with their political knowledge and awareness, they are not easily influenced 

or provoked by information or news that develops, including on social media. They are very 

aware that in the name of political competition, it is not surprising and even seen as 

commonplace if various issues arise and there is confusion of information including hate 

speech, fake news (hoaxes) everywhere, especially on social media (Kaesmetan, 2019). As 

stated or the findings of Triyanto's research, at al. (2021) that students are seen as agents of 

change so that good knowledge from students will bring good knowledge to society. The 

results of his research show that students have good knowledge and are in line with the 

information provided by the government (Triyanto, 2021). Such information, including its 

sharing with various circles, is seen by most students as a distorted, unrealistic phenomenon, 

and more as an outlet for narrow interests and political confrontation.22 In short, students 

have the power to differentiate and selectivity towards the development of information which 

distorts ethical values and political civilization (Jati, 2023). 
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Comparison of Types of Political Choices Likely to Be Used by Students in the 2024 

Presidential Election 

From the description of the data in the tables ahead, it is also evident that there is no 

extreme difference between the types of political choices that exist. This means that, 

externally or as a whole, there is no one type of political choice that conspicuously 

dominates students' political choices. This is shown by the balance (slight difference) 

between the type of political choice that is positive (rational and pragmatic) and negative 

(primordial and emotional) (Noupal, 2024). However, it is slightly different from the internal 

comparison of each type of political choice, where in the positive type there is a significant 

difference (difference), such as in the rational type there is a pro-con comparison, which is 

60.1% (less strong) than rational, 11.9% (very low) for irrational qualifications. It is also for 

the type of pragmatic political choice, where the pro is 59.8% (less strong), and the anti-

pragmatic is 15.3% (very low). On the other hand, the internal comparison in the negative 

type is the primordialism type and the emotional type. In the primordialism type, there is a 

comparison of pros and cons. For the pro primordial type it is 55.6% (less strong), while the 

anti-primordial is 15.3% (very low). Almost the same as the emotional type, where the pro-

emotional is 60.1% (less strong), and the counter/non-emotional is 11.9% (very low). 

However, what and how the image, impression, perception, judgment and political 

beliefs that affect students' attitudes or political choices in the 2024 Presidential Election, 

which are primordial and emotional, can be said to be situational, or its stickiness to the 

memorial of student political cognition and psychology at this time can be said to be 

"fading", which of course turns to clearer thoughts, considerations and beliefs,  positive, 

objective and rational. That is what is called political intelligence (Yutisia, 2021). In the 

intelligence of students' political attitudes, as stated by Meligli Ellen Vrana, one of the 

political writers from the US (Nopal, in Gramedia Blog, 2024), namely: Integrity, in the 

political attitude of students, the value of integrity can be seen, where students have the 

ability of people to stand firm to principles, even if circumstances pressure them to act 

against their own principles. Politics must be filled with noble values of humanity. Self-

awareness, in students, also understands their own strengths and weaknesses, both as 

citizens, as ethnic and religious citizens, when they need to be firm in their beliefs and when 

they need to be tolerant, speak, and when they need to be silent, and observe the existing 

situation. Empathy, which is the ability to see from the perspective of others, as the basis of 

the attitude of how the attitude should be in determining their choices when dealing with 

their role as political citizens (voters). 
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Conclusion  

Based on the description and discussion of the results of the above study, the 

conclusion of this study can be stated that in reality, students' political choices in the 2024 

Presidential Election between rational and irrational preferences are contrasting, namely 

60.1% (less strong) compared to 11.9% (very weak), in the Primordial type of preference or 

consideration 55.6% (less strong) and non-primordial 15.3% (very weak), in the pragmatic 

type 59.8% (less strong) and non-pragmatic 15.3%  (very weak), and in the emotional type it 

was 60.1% (less strong) compared to non-emotional 11.9% (very weak). Meanwhile, 

potentially, students' political choices in the 2024 Presidential Election between rational and 

irrational preferences are contrasting, namely 74.1% (quite strong) compared to 25.9% 

(weak), in the Primordial type of preference or consideration 70.2% (quite strong) and non-

primordial 29.8% (weak), in the pragmatic type 69.6% (quite strong) and non-pragmatic 

30.4% (weak), and in the emotional type it is 74.1% (quite strong) compared to non-

emotional 25.9% (weak). Externally and in real terms, among the four types of political 

preference, there is no dominant political preference (very strong), in general the difference 

is "less strong", where the rational type is 60.1% (less strong), the Primordial type is 55.6% 

(less strong), the pragmatic type is 59.8% (less strong), and the emotional type is 60.1% (less 

strong). And externally and potentially, among the four types of political choice preferences, 

there is actually a dominant political preference (very strong), in general the difference is 

"strong", where the rational type is 74.1% (quite strong), the Primordial type is 70.2% (quite 

strong), the pragmatic type is 69.6% (quite strong), and the emotional type is 74.1% (quite 

strong). 

Thus, among the four types of preferences or considerations of political choices, the 

negative preferences of students in the 2024 Presidential Election, namely primordial and 

emotional, are still more prominent in real terms, which are 55.6% and 60.1% (both are less 

strong), but the average difference in percentage with non-primordialism and non-emotional 

is 44.25% (less strong). On the other hand, in the type of political choices with positive 

nuances, namely rational and pragmatic, the potential dominance is 74.1% and 69.6% (both 

are quite strong), while the irrational and non-pragmatic ones have the potential to be 25% 

and 30% (both weak). The average difference with the dominant one was 48.2% and 39.2% 

(both weak). From the results of this study, it can be seen that the study is more emphasized 

on quantitative-percentive descriptions and comparisons between types of political choices. 

For the next study, there is a gap to complete the research on the typology of political choices 
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by examining how much influence each category of preferences or types of political choices 

on political choice decisions with a causal-quantitative approach. 
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